

عمر خیام کی چند رباعیوں کی تشریح

(۱) آمد سحری نذا زمینخانه ما      کامی دند فرامانی حدیوانا ما  
 بہر خیزد بہر کفیم بیمانہ ذقی      زان پیش کہ فیر کنند بیمانہ ما

ترجمہ: بہار سے حیدرہ سے آریک صبح بہ آواز ان کے شراب خانہ کے نذا اور بہار سے دیوانے! تو  
 اٹھو کہ ہم (اپنا) بیمانہ شراب سے بھولیں اس سے قبل کہ (فضا و قدر یاد دوسرے) بہار اپنا  
 (زندگی) بہر خیزد کریں۔

یہ رباعی مشہور رباعی گوین عمر خیام کی ہے۔ وہ کتا ہے اور حذیفہ بھی ہے کہ انسان کی  
 زندگی کی مدت بہت محدود ہے۔ اس لیے اپنی زندگی کا بیمانہ بہر خیزد سے پہلے زندگی کی فرحت کو نیت  
 سمجھنا چاہیے۔ بیمانہ بھرنا کا خطاب واقعی شراب سے ہے۔ بیمانہ محدود آدمی نہیں ہے بلکہ زندگی کے جو کچھ  
 پیر ہیں، انہیں بھی یہی کاموں میں صرف کرنا چاہیے اور اپنے بیمانہ دل کو عشق و محبت سے بھرنا  
 کرنا چاہیے ورنہ حرمانِ نفسی سے سوا کچھ حاصل نہیں ہوگا۔

(۲) چون زاب و گل آفرید صنایع مادرا      کردہ بنعم زمانہ خالق مادرا  
 پیوستہ مرا زتی صمی منع کنی      خود در سرت ہی این سرت مالخ مادرا

ترجمہ: جب صنایع یعنی اللہ ہم کو گدی شہی اور بانی سے پیدا کیا تو اس نے زمانہ بنعم صنایع (میں) خوش  
 بخشی۔ تو ہمیشہ مجھے شراب سے منع کرتا ہے (حالانکہ خود شاد شہی میں شراب سے) منع کرتا ہے۔  
 یہ رباعی عمر خیام کی ہے۔ اس رباعی میں صنایع نے اپنی فناء و فنا سے ہمیں منظر میں  
 اپنے اخلاص اور نیکوئی کا انرا کر کے ہے۔ اس سے کہتا ہے کہ اس نے میرا دل سے اللہ سے فناء و  
 بھری دو اس بخشی، یہاں تک وہ ہم کو زمانہ میں بھی اور اس باوجود فناء و فنا سے خفا و غیب میں نامح  
 اسے شراب پینے سے منع کرتا ہے کیونکہ نہ جانے حالانکہ وہ خود نیکو شہی اور اخلاص کی وجہ سے شراب پینے  
 سے رکھ گونہ قاصر ہے۔ وہ بے ہی فناء و فنا کی بھری دو اس سے حصول کی بات کہ چکا ہے اس کے آئے  
 شراب سے منع کرتا ہے کیونکہ زندگی کے ہر لمحہ میں فناء و فنا ہے۔ اور اس سے بھرا ہوا ہے۔  
 اس رباعی میں بنیادی طور پر فناء و فنا کی کوہم کی ہے کیونکہ حرم و ہوس سے بھرا ہوا ہے۔  
 ہر حرم میں اور کھلیوں کا زیادہ احساس ہوتا ہے۔ ہر سون زندگی کے لیے فناء و فنا ہے۔

(۳) گرتی خوری طعنه مزین مستان در      گرت سرت در صدمہ تو بہ انم نیز جان در  
 تو خسر بدین کنی کہ من تمی خودم      صد کا رہائی کہ تمی غلا سرت ان در

ترجمہ: اگر تو شراب نہیں پیتا تو (بھی) سونوں پر طعنه زنی سرت کر (اس لیے کہ اگر تجھے موقع مل جائے تو  
 اللہ کے حضور توبہ کر لوں۔ تو اس بات پر خسر کرتا ہے کہ تو شراب نہیں پیتا لیکن (پس پردہ) ہزاروں  
 ایسے کام کرتا ہے کہ جس کا شراب (بھی) غلام ہے۔

یہ رباعی سلجوقی دور کے مشہور رباعی گوشتا عمر خیام کے فکر سخن کا نتیجہ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ  
 جو لوگ شراب نہیں پیتے لیکن دیکھو کہ انہیں ہزار ہزاروں کسے ہیں اور ان پر کسے اچھا لگتے ہیں، ان کو  
 اپنا کھانا سب کرنا چاہیے وہ اپنے جاکیا گریبان کی طرف متوجہ ہوں کہونکہ وہ شراب کی حرمت کے  
 مقابلہ میں دوسرے سنگین حرام کاموں کا اہل کھاب کرتے ہیں جو زیادہ اللہ سے نراش ہیں۔ اس لیے  
 ہر شخص کو چاہیے کہ دوسروں پر اعتراض اور طعنه زنی سے قبل اپنے اعمال کا احساس کرنا چاہیے۔

(۴) از انش ما دو کجا بود این جا  
 و نہ ما یہ ما ہو کجا بود این جا  
 ان کس کہ مرا نام خرابی کرد  
 در اصل خرابی است کجا بود این جا

ترجمہ: میاں بہاری انش (عبرت) میں دھواں آگاہ ہے؟ اور یہاں بہارے سرماہ سے نفع آگاہ ہے؟ وہ شخص جس نے میرا نام "خرابی" کر دیا (وہ بھی لڑیہ جانتا ہے کہ) دراصل یہاں خرابی آگاہ ہے؟ یعنی ہنسی ہے۔

یہ رباعی مشہور زمانہ رباعی گوشتاخر خیام کی ہے۔ خلافتِ نیا نے از انش میں کہا ہے کہ اس زمانہ اور آج کے دنیا میں عذرت و اعذار نام اگر کوئی چیز باقی نہیں رہی۔ صالح اور لغویں خود میں مفقود ہیں۔ ایسے یہاں عورت بھی ہے، تجارت بھی ہے، پیش و سرشت بھی ہے اور روزیہ سرشتی بھی ہے کہین توام کو تو چھوڑ دینے، خواص کو بھی انہی کے نام سے کہ اصل عورت اور اس کی خدمت و ماہیت کیا ہے، اصل نفع کیا ہے اور سبھی وارفتگی سے کہتے ہیں۔ ملاحظہ یہ ہے کہ اصل نفع ہے، ہر طرف آئل ہی آئل کی کارفرمانی ہے اور اسی کا راجہ ہے۔ کس عورت تک حالات بگڑ گئے ہیں، اس کا کوئی اندازہ نہیں ہے۔ معاملہ یہاں ترس آن پر نیا ہے کہ اصل اور خدمتیں برکتیں ہمیں نہ رہنے کیوں آئی اور خدمتیں بدلے ہی مفقود ہیں۔

(۵) غم چند خوری بکار نا آمدہ پیش  
 خوش باش و جهان زندگین ہزار خوش  
 ترجمہ: غم چند خوری بکار نا آمدہ پیش  
 خوش باش و جهان زندگین ہزار خوش  
 (اس لیے) تو خوش رہو اور اپنے دل پر دنیا کو تنگ مت کر کیونکہ غم کے اور فکر کرنے سے خوشی لہو بریں  
 کسی باز یاد میں نہیں ہوتی ہے۔

یہ رباعی عمر خیام کی ہے۔ اس کا خیال ہے کہ انسان کو مستقبل کی فکر میں بہرین ویرانیان نہیں ہونا چاہیے۔ آج ہی کا غم کھائے تو کیا کم ہے کہ کل آئندہ کا غم آج کے باہانہ۔ یہ تو بلا و بد عذرت مول لینے شہر آف ہے۔ مقدر میں جو کچھ لکھا ہے وہ تو ہونا ہی ہے۔ ابھی عذرت کو شمشیر بناویں کہ گناہ و سہی ہے اس کے انمول وقت کی فکر میں کھینے کی بجائے بہتر یہ ہے کہ انسان خوش و خرم رہے، دنیا کو تنگ و نارہک نہ سمجھے کیونکہ فکر کرنے سے خوشی و فضا و قدر میں تبدیلی ممکن نہیں۔ پس روزی و سرشتی اور بے خوری کے ساتھ زندگی گزار سکتے۔ "زندہ دل ہی زندگی ہے۔"

(۶) خترم بنو اشتم دل میر غم را  
 من بلنی عالم بنو خوش منی کردم  
 جگر تو خرمین کرد دل خترم را  
 با تلخی صحبت چه کنم عالم را

ترجمہ: میں نے (اپنے) خلمین دل کو تیرے سہارے خوش و خرم رکھا (مگر) تیری جدائی نے (میرے) خوشی خرم دل کو محسوس کر دیا۔ میں نے دنیا کی تلخی کو تیرے ذریعہ بنی خوشی کو اور کیا (لیکن) تیری جدائی کی تلخی کے ساتھ ساتھ دنیا لے کر کیا کروں۔

یہ رباعی عمر خیام کی ہے۔ کہنا ہے کہ عشق و محبت اگر فریب ہو تو عاشق کا دل، غم کے باوجود، خوش خرم ہو جاتا ہے لیکن اگر معاملہ جدائی تک پہنچتا ہے تو دل کی خوشی، حزن و ملال میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ عشق و محبت کی قربت کے سہارے انسان دنیا کی تلخی اور ہراسناہوں کو نہیں خوشی کو اور کھڑک لیتا ہے لیکن جدائی کے بعد وہ دنیا کو خوشی کو فائدہ مند سمجھتا ہے اور دنیا انسان کے لئے اسے کام کی نہیں دہ جاتی۔ اس لیے انسان کو ایسی خوشی چاہیے کہ جو بجز جدائی کے اسے کھو دینے پر مشتمل نہ ہو۔